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ВИКОРИСТАННЯ МІКРОБІОЛОГІЧНИХ ПРЕПАРАТІВ 

ПРИ ВИРОЩУВАННІ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 
 
Використання мікробіологічних препаратів на даний час є 

затребуваною вимогою в сучасній агротехнології вирощування озимої 
пшениці. Причиною для виникнення такого запиту є екологічні та 
економічних проблем при вирощуванні озимої пшениці в умовах 
Північного Степу України. Екологічні проблеми пов’язані з 
навантаженням добрив та пестицидів на агроландшафти, змінами 
клімату до більш посухостійкого, а економічні зі збільшенням витрат на 
вирощування одиниці продукції озимої пшениці [1]. Таким чином 
мікробіологічні препарати стали реальною альтернативо для поліпшення 
екологічної те економічної ситуації в умовах Північного Степу України. 

Позитивна дія мікробіологічних препаратів відмічається на рослину 
за рахунок розвитку потужної кореневої системи, що стає середовищем 
для розвитку корисних мікроорганізмів. Це в свою чергу призводить до 
покращення водного обміну та мінерального живлення, а також 
призводить до активізації фізіолого-біохімічні процесів (фотосинтез, 
дихання та ін.) у рослинах, що позитивно позначається на врожайності 
посівів [2]. 

Ефективність використання мікробних препаратів залежить від 
факторів оточуючого середовища, зокрема від температури, вологості, 
активності сонячного світла тощо.  

Після встановлення вченими мікробіологами явища асоціативної 
азотфіксації було доведено, що ризосферна мікрофлора відіграє 
винятково важливе значення в забезпеченні зернових культур 
необхідними поживними речовинами. Відтак, це стало поштовхом до 
розроблення мікробіологічних препаратів асоціативної азотфіксації, які 
набули широкого вжитку при вирощуванні зернових культур.  

Серед мікробіологічних препаратів асоціативної азотфіксації 
популярними для використання на озимій пшениці є азотобактерин, 
азогран, агробактерин, діазофіт, діазобактерин та ін. Основними 



м. Львів, 26-27 лютого 2021 р. │ 79 
  
мікроорганізмами, які задіяні у цих препаратах є Azotobacter, 
Аgrobacterium і Azospirillum [3]. 

За даними досліджень Інституту зрошуваного землеробства НААН в 
зоні дії Інгулецької зрошувальної системи при вирощуванні пшениці 
озимої сорту Херсонська-99 за обробки її насіння азотфіксуючими та 
фосфатмобілізуючими мікробними препаратами на фоні внесення 
мінеральних добрив дозою N90P60 спостерігався приріст урожаю на  
0,64 та 0,69 т/га відповідно відносно варіанту без удобрення. Також 
відмічалося збільшення натурної маси зерна пшениці озимої відносно 
варіанту без удобрення на 3,3-3,7%, збільшення маси 1000 зерен на  
4,3-5,1%, підвищення вмісту клейковини на 4,8-5,6 % [3].  

Серед факторів, які призводять до зниження врожайності озимої 
пшениці чільне місце посідають кореневі гнилі і, зокрема 
найнебезпечніша фузаріозна гниль. Недобір врожаю за цієї хвороби 
може становити від 5 до 50 % і більше [4]. Найефективнішим методом 
боротьби з фузаріозною гниллю є протруєння насіння. В сучасних 
технологіях вирощування озимої пшениці зростає роль біологічних 
препаратів, як протруйників. Їх використання дозволяє зменшити 
пестицидне навантаження на ґрунт, а також зменшує собівартість 
вирощеної продукції пшениці озимої.  

Результати досліджень ІТІ «Біотехніка» НААН, щодо використання 
біофунгіцидів у південному регіоні України на пшениці озимій сорту Кнопа 
показали, що для боротьби з летючою сажкою, фузаріозом, бурою та 
плямистою іржою найбільш ефективним були мікробіологічні препарати 
Біоспектр (аналог Гаупсину) та Триходермін. Діючим компонентом 
Біоспектру є бактерії із роду Pseudomonas aureofaciens, а Триходерміну – 
гриби із роду Trichoderma viride. Таким чином за використання Біоспектру 
середня зараженість хворобами склала 2,5 %, а за застосування 
Триходерміну – 2 %. Варто зауважити, що окрім біофунгіцидної дії вказані 
біопрепарати мають рістстимулювальну дію, тому на фоні пригнічення 
збудників хвороб спостерігалась висока схожість зерна, яка і для 
Біоспектру, і для Триходерміну перевищувала 98 % [4]. 

Ґрунти Південного степу України мають великий потенціал, щодо 
одержання екологічно чистої продукції пшениці озимої, адже дані 
ґрунти мають високу потенційну родючість та мало забрудненні, але 
лімітуючим фактором у цій зоні виступає дефіцит атмосферного 
зволоження. Тому у цьому регіоні є важливим вивчення застосування 
мікробних препаратів пристосованих до умов даного посушливого 
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клімату. Дослідження по вивченню ефективності мікробних препаратів в 
умовах Південного Степ були проведені у Інституті зрошуваного 
землеробства НААН. За результатами досліджень встановлено, що 
покращення поживного режиму ґрунту відбувається за використання 
мікробних препаратів на основі азотофіксувальних мікроорганізмів, 
зокрема препарату Діазофіт також підвищується урожайність пшениці 
озимої на 0,07-0,28 т/га відповідно. З біофунгіцидів найбільш 
ефективними для даної зони виявилися Псевдобактерин 2, Бактофіт і 
Тріходермін та біоінсектициди Бітоксибацилін – БТУ, Лепідоцид – БТУ і 
Гаупсин. Так, їх ефективність за біологічної системи захисту рослин 
пшениці озимої проти грибкових хвороб у середньому склала 48-50 %, а 
проти фітофагів – 47-48 %. При цьому найбільша їх ефективність була 
при сумісному застосуванні.  

В умовах півдня України в біологізованих технологіях вирощування 
пшениці озимої високу ефективність було відмічено препарату Біо-гель, 
який містить живі бактерії, має фунгіцидні властивості і є органічним 
гуматом прибавка урожаю склала у межах 7,0-7,6 %, препарату Ріверм 
рідке органічне добриво прибавка склала 3,8-23,3 %, препарату Аватар, 
який забезпечує прибавку врожаю на 0,26-0,47 т/га [4].  

Дослідження з використання біостимулятора Стимпо в умовах 
Південного степу України у посівах пшениці озимої сортів Епоха одеська, 
Запашна, Фермерка та Статна в умовах дослідного поля ТДАТУ  
(м. Мелітополь) в 2015–2016 роках показали, що передпосівна обробка 
насіння пшениці озимої цим препаратом в концентрації 25 мл/т 
стимулювала процеси росту та розвитку пшениці на що вказує зростання 
польової схожості пшениці м'якої озимої на 4-7 % та коефіцієнту кущення 
на 20,4-38,6 %, порівняно з контрольними посівами. Встановлено, що 
біорегулятор Стимпо збільшує кількість продуктивних пагонів, масу зерна 
в колосі, підвищує вихід товарної частини врожаю, що зокрема збільшує 
біологічну врожайність м'якої озимої пшениці [3-4].  

Дослідженнями Ключенко В. встановлено, що застосування на 
озимій пшениці сорт Фантазія одеська препаратів на основі 
фосфатмобілізуючих бактерій в поєднанні з мінеральними добривами 
сприяє зростанню зернової продуктивності і призводить до збільшення 
врожайності на 17-37 % проти контролю. Також за використання цих 
біопрепаратів поліпшується якість зерна пшениці, зокрема збільшується 
вміст білку та клейковини [5].  
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Проведені дослідження з вивчення впливу мікробіологічних 
препаратів на сорти пшениці озимої Богдана, Наталка, Смуглянка, які є 
рекомендованими до вирощування в зоні Степу показали, що за обробки 
вище згаданих сортів препаратами Біокомплекс БТУ 2 л/т, Ріверм 0,3 л/т, 
Міксобан 200 мл/т і Фітогормонний 200 мл/т підвищувалась активність 
кільчення на 5–10 %, енергія проростання на 1–3 % та лабораторна 
схожість на 1–2 % відповідно до варіантів без обробки. Також за 
використання цих біопрепаратів відмічається підвищення врожайності 
порівняно з контролем у сорту Наталка – на 0,24–0,30 т/га, Богдана – на 
0,22–0,27 т/га, Смуглянка – на 0,20–0,23 т/га [2].  

За даними досліджень Гамаюнова В.В. в умовах Південного Степу 
України задля окупності при вирощуванні пшениці озимої доцільно 
висівати сорт озимої пшениці Заможність разом із застосуванням 
мінеральних добрив та позакореневим підживленням біопрепаратами. 
Таким чином проведення двох позакореневих підживлень посівів на 
початку відновлення весняної вегетації та початку виходу рослин у трубку 
препаратами Ескорт – біо та Органік Д2 по фону N30P30 забезпечує 
формування найбільших приростів урожайності зерна пшениці озимої 
Заможність – 1,91–1,94 т/га порівняно до контролю та зростанню окупності 
варіантів оптимізації живлення до 31,83–32,33 кг зерна [3–5]. 

Провівши детальний аналіз використання мікробіологічних препаратів 
на пшениці озимій можна зробити наступні висновки: застосування 
біопрепаратів сприяє розвитку потужної кореневої системи, підвищує 
доступність мікроелементів з ґрунту, поліпшує якість зерна пшениці 
озимої – збільшується вміст білку та клейковини, підвищується 
врожайність озимої пшениці. Таким чином, можна констатувати той факт, 
що застосування мікробіологічних препаратів в сучасній технології 
вирощування пшениці озимої є важливим елементом біологізації, який 
позитивно впливає на стан навколишнього середовища.  
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ДЕРЕВОРУЙНІВНІ ГРИБИ НА ТЕРИТОРІЇ ЗАКАЗНИКА 
МІСЦЕВОГО ЗНАЧЕННЯ «КОЧЕТОЦЬКА ЛІСОВА ДАЧА» 

 
Мета: дослідити причини виникнення і поширення гнилевих хвороб 

лісових насаджень на території заказника місцевого значення 
«Кочетоцька лісова дача». 

Завдання:  
1. Дослідження збудників інфекційних хвороб лісових насаджень. 
2. Дослідження впливу інфекційних хвороб на життєдіяльність 

деревостанів.  
Об’єкт дослідження: лісові масиви заказника місцевого значення 

«Кочетоцька лісова дача». 
Предмет вивчення: лісозахист. 
Стовбурні гнилі на території заказника місцевого значення 

«Кочетоцька лісова дача» є переважно ядровими і ядрово-заболонними, 
збудники яких (трутові гриби) заражають дерева базидіоспорами через 
затески, обламки кори, морозобійні тріщини, різноманітні пошкодження 
стовбурів і гілок. 

Гриби (а саме про них йдеться мова) багато в чому відрізняються від 
рослин. «Більша частина хвороб рослин (близько 80%) викликаються 
грибами. Гриби виділяють в окреме царство – Гриби (Micota), яке за 
багатьма властивостями займає проміжне місце між царством рослин і 
тварин» [2, с. 65].  


